

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Заслуженного деятеля науки Российской Федерации Ивановой Маисы Афанасьевны на диссертационную работу Джопуа Илоны Дауриевны «Совершенствование организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. - Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы исследования

Актуальность темы диссертационного исследования «Совершенствование организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы» обусловлена тем, что в последние годы заболеваемость болезнями эндокринной системы представляет одну из актуальных проблем в связи широкой распространенностью в различных возрастных группах населения. Подвержены данной группе заболеваний как старшая возрастная группа, так и лица молодого трудоспособного возраста.

Рост заболеваемости наблюдается и в Российской, что оказывает негативное влияние, как на отдельные категории граждан, так и на все сферы жизни государства.

Актуальность темы исследования, прежде всего, обусловлена социальной значимостью данной группы заболеваний, что связано с большим поражением лиц молодого трудоспособного возраста. Высокие значения показателей заболеваемости эндокринными заболеваниями диктуют необходимость постоянного поиска новых путей совершенствования оказания медицинской помощи по профилю «эндокринология».

Таким образом, изучение структуры и динамики показателей заболеваемости эндокринными заболеваниями, инвалидности вследствие болезней эндокринной системы среди взрослого населения РФ; изучение мнения врачей-эндокринологов, врачей-терапевтов об организации

медицинской помощи пациентам с болезнями эндокринной системы, а также анализ кадровой обеспеченности в Российской Федерации является современным и актуальным для принятия управленческих решений по раннему выявлению заболеваний и их профилактике.

Достоверность и новизна результатов диссертации

Достоверность результатов диссертационного исследования обусловлена репрезентативным объемом выборочных совокупностей, адекватными поставленным задачам методами исследования и сбора данных, обоснованностью научных положений, выводов, рекомендаций.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что автором были изучены проблемы и перспективы оказания медицинской помощи по профилю «эндокринология» пациентам с заболеваниями эндокринной системы.

Впервые определены особенности динамики показателей заболеваемости, инвалидности вследствие болезней эндокринной системы среди взрослого населения города Москвы и Российской Федерации за период 2011–2021 гг. Даны медико-социальная характеристика пациентов с заболеваниями эндокринной системы.

Представлены результаты анализа динамики кадровой обеспеченности врачами-эндокринологами в Российской Федерации и городе Москве за период с 2011 по 2021 годы.

Автором был проведен анализ оказания медицинской помощи пациентам с заболеваниями эндокринной системы врачами-эндокринологами и врачами-терапевтами, предложены возможные пути совершенствования организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Положения, выносимые на защиту, и выводы аргументированы представленными в диссертационной работе результатами изучения научной

литературы; показателей заболеваемости эндокринными заболеваниями взрослого населения Российской Федерации за 2011–2021 гг. на основании официальных форм государственной статистической отчетности; анкетирования врачей-эндокринологов, врачей-терапевтов, пациентов с заболеваниями эндокринной системы; исследования динамики кадровой обеспеченности в Российской Федерации; данными анализа, проведенного с использованием методов статистической обработки, а также правомерной интерпретацией собственных результатов исследования.

Положения, выносимые на защиту, отражают суть работы, соответствуют ее названию, характеризуются новизной и имеют практическую значимость. Рекомендации соответствуют выводам и состоятельны.

Ценность для науки и практики результатов работы

Ценность диссертационной работы не вызывает сомнений и заключается в научном обосновании и предложении некоторых путей совершенствования организации медицинской помощи пациентам с болезнями эндокринной системы.

Практическая значимость работы заключается в получении научно-обоснованных данных о медико-социальной характеристике пациентов с заболеваниями эндокринной системы; данных по кадровой обеспеченности врачами-эндокринологами в РФ; данных по структуре и динамике показателей заболеваемости по классу болезней E00–E90 «Болезни эндокринной системы, расстройства питания и нарушения обмена веществ» в период 2011–2021 гг..

Результаты исследования изложены в методических рекомендациях «Болезни эндокринной системы: особенности изучения заболеваемости и регистрации диагнозов» (М., 2023).

Материалы исследования по совершенствованию организации медицинской помощи пациентам с болезнями эндокринной системы внедрены в деятельность медицинской организации: Обособленное

структурное подразделение «Российский геронтологический научно-клинический центр» ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Минздрава России в рамках повышения эффективности организации медицинской помощи пациентам с заболеваниями эндокринной системы (акт внедрения от 13.02.2024).

Материалы исследования и методические рекомендации внедрены в учебный процесс кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (акт внедрения от 28.12.2023), кафедры общественного здоровья и здравоохранения с курсом экономики и управления здравоохранением ФГБОУ ВО «Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (акт внедрения от 25.01.2024), кафедры общественного здоровья и здравоохранения института общественного здоровья и цифровой медицины ФГБОУ ВО «Тюменский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (акт внедрения от 15.03.2024).

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

По материалам исследования опубликовано 7 печатных работ, в том числе 2 – в журналах, входящих в Перечень ВАК и 2 – в журналах, входящих в Перечень РУДН.

Краткая характеристика работы по главам

Диссертационная работа представляет собой завершенный труд, написанный по общепринятым плану, изложена на 168 страницах, состоит из введения, шести глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы и приложений. Список литературы содержит 171 источник, в том числе 134

отечественных и 37 зарубежных. Работа иллюстрирована 9 таблицами и 57 рисунками.

Работа написана классически, в соответствии с требованиями к оформлению диссертационных исследований.

Во **введении** представлены все необходимые разделы: актуальность исследования, степень разработанности темы исследования, цель и задачи, обозначена научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, методология; приведена апробация результатов, личный вклад автора.

В **первой главе** автором представлен теоретический анализ источников литературы по проблемам, современным аспектам и перспективам организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы.

Во **второй главе** представлены: программа исследования, понятийный аппарат, описание методического подхода к проведению исследования, который включает характеристику базы исследования и описание организации исследования.

В **третьей главе** представлены результаты анализа общей и первичной заболеваемости болезнями эндокринной системы и инвалидности вследствие болезней эндокринной системы среди взрослого населения города Москвы и Российской Федерации. Даны структура и распространенность болезней эндокринной системы среди взрослого населения города Москвы и Российской Федерации. Отражены данные по инвалидности вследствие болезней эндокринной системы.

В **четвертой главе** приведены данные проведенного ретроспективного анализа обеспеченности врачами-эндокринологами в Российской Федерации и городе Москве и оценки организации медицинской помощи пациентам с заболеваниями эндокринной системы по результатам анкетного опроса врачей-терапевтов и врачей-эндокринологов.

В **пятой главе** дана медико-социальная характеристика пациентов с эндокринными заболеваниями, приведены результаты анализа оказания им

медицинской помощи по профилю «эндокринология». Приведены результаты анкетного опроса пациентов с заболеваниями эндокринной системы, обратившихся за медицинской помощью в амбулаторных и стационарных условиях. Для этого автор использует неспецифический опросник SF-36. При этом указывает на сопоставимость результатов с данными официальной статистики в том, что женщины болеют чаще, чем мужчины.

В шестой главе по результатам проведенного исследования представлены возможные пути совершенствования организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы в Российской Федерации.

В заключении представлено краткое научное обобщение результатов диссертационной работы.

Выводы и практические рекомендации логично завершают научное исследование, соответствуют поставленным задачам исследования.

Диссертационная работа в достаточной степени проиллюстрирована таблицами и рисунками.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат содержит обоснование актуальности исследования и степени разработанности темы; методологию исследования в разрезе этапов исследования, а также результаты, полученные при реализации задач, описанные в главах; заключение, включая выводы, практические рекомендации; список опубликованных автором работ по теме исследования.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.11–2011 «Диссертация и автореферат диссертации. Структура и правила оформления». Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям диссертации.

Замечания по работе

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению диссертационной работы нет, имеющиеся технические недочеты и стилистические погрешности не умаляют достоинств работы.

Вместе с тем, имеется следующие вопросы к автору диссертационного исследования:

1. По данным Вашего исследования, в структуре пациентов с инвалидностью по заболеваниям эндокринной системы в Москве преобладают лица среднего возраста (45–59 лет) – 52%, в то время как в РФ – 54% – это лица пенсионного возраста (60 лет и более). Как Вы думаете, с чем связана уязвимость старшей возрастной группы?
2. Какой вклад, по Вашему мнению, может внести создание Всероссийского регистра всех заболеваний эндокринной системы?

Заключение

Диссертация Джопуа Илоны Дауриевны на тему «Совершенствование организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, является законченной научно-квалификационной работой, в которой осуществлено решение научно-практической задачи общественного здоровья и здравоохранения, заключающейся в предложении путей совершенствования оказания медицинской помощи пациентам по профилю «эндокринология».

По важности поставленной цели и решенных задач исследования, по своей актуальности, теоретической и практической значимости полученных результатов, а также по внедрению результатов в практику, диссертационная работа, выполненная Джопуа И.Д., соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п. 2.2. раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протоколом № УС-1 от 22.01.2024 г., а ее автор Джопуа Илона Дауриевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Официальный оппонент:

Главный научный сотрудник отдела общественного здоровья и демографии

ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России

доктор медицинских наук (3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза),
профессор

 М.А. Иванова

«14 » октября 2024 г.

Подпись д.м.н., профессора М.А. Ивановой удостоверяю:

Ученый секретарь

ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России,
д.м.н., профессор

ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России,
127254, город Москва, ул. Добролюбова, д. 11,
тел. +7 (495) 618-07-92, E-mail: mail@mednet.ru



Отзыв официального оппонента д.м.н., профессора Ивановой М.А. на диссертационную работу Джопуа И.Д. «Совершенствование организации медицинской помощи при заболеваниях эндокринной системы», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза